

宁波下一个“老外滩”在哪？



宁波老外滩的夜景很美。江北区全媒体中心供图

第三批全国示范步行街名单日前公布。包括宁波老外滩在内的全国8条步行街，瞬间在朋友圈“刷屏”。

高关注度的背后，是高含金量——能进入全国示范步行街的街区，至今不过区区19条。

宁波市民欣喜不已——

“宁波老外滩是宁波的一枚‘胸针’，点缀着宁波，也讲述了宁波，必须国家级”

“宁波老外滩，撑起宁波城区夜生活”

“在宁波老外滩，能看到老宁波与新宁波”……

网友纷纷点赞，宁波老外滩获评国家级，可谓实至名归！

摘得“国字号”金字招牌，宁波老外滩凭的是什么？除了老外滩，宁波还有哪条步行街有望“入榜”？

1 摘得“国字号”，宁波老外滩凭什么？

正如市民所说，在老外滩，人们能窥见老宁波，也能看到新宁波——

白天，人们徜徉街巷，穿梭在中西合璧的老式建筑间，感受独特的港埠文化、海丝文化；夜晚，酒馆飘出浅吟低唱，江风送来笑语欢声，灯光映照悠闲生活与浪漫风情……

从成为全国试点到摘得“国字号”金字招牌，宁波老外滩花了3年时间。从通江达海的港口码头到游人如织的“十里洋场”，再到如今的“最时尚网红打卡地”“最宁波商业步行街”“最国际人文交流窗”，宁波老外滩走了上百年。

宁波老外滩是个形象优美的城市客厅。

它很美，美在随处可见的历史文化遗存，美在一步一景的视觉体验。它很聪明，体现在智慧灯杆、智慧消防、智慧导览等硬件设施，智慧展厅、智慧指挥平台等功能模块。

宁波老外滩拥有业态丰富的消费场景。

场景有广度，它以酒吧餐饮为主导，以文化艺术历史底蕴为特质，让时尚艺创、潮玩游乐、品质零售等业态多元融合；场景有厚度，沿江码头、露台空间、桥下空间均布局有运动、萌宠等各色业态。

宁波老外滩成为文化交融的对外窗口。

它有底蕴，老外滩展览馆展现百年老外滩的风情；它很时尚，“滩玩儿”市集、滩BA篮球联赛等“滩”系列特色活动频频“出圈”；它主打“国际范”，中国—中东欧美食展销交流活动、中东欧咖啡红酒生活节等尽显多元文化魅力。

在宁波大学教授、研究生院特聘副院长杜碧升看来，宁波老外滩有特殊的历史文化定位，是颇具特色的宁波名片，有综合性商业、旅游、文化等业态助力，顺利成为全国示范步行街，情理之中。

2 宁波老外滩值得什么新期待？

一条崭新的国家级步行街，将为宁波带来什么？

如果仍将视野局限在“提升城市美誉度”“激发消费活力”“壮大夜间经济”“促进文商旅融合”等方面，未免落入窠臼。

在业内人士看来，获评国家级，正是宁波老外滩发展的新起点。

“未来，宁波老外滩将成为‘强强联手’中的一极，与省市各大‘金字招牌’碰撞出新的火花，推动双方影响力共同攀升。”市商务局相关负责人说。

如同科创平台为企业赋能，宁波老外滩的“托举效应”也将逐渐显现。

近年来，这里先后成为中国—中东欧国家博览会系列活动、盛世修典——“中国历代绘画大系”成果展宁波特展等重磅活动的举办地，也吸引了非遗民俗、潮玩、音乐、咖啡、无人机等领域等一众爱好者来此策展。

当宁波老外滩跻身国家级，人们有理由期待这条步行街迎来更多“皇冠上的明珠”：一次更高规格的展览，一场小众领域的顶尖活动，一支最新潮、最前卫的乐队，一群最有个性和态度的人……

一条历史悠久、文化深厚的传统商业街区，如何在时代变迁中保持与时俱进的商业活力？如何超越自我，成为新时代的消费和文旅标杆？宁波老外滩已经交出“最时尚、最宁波、最国际”的答卷。

以此为范本，“后继者”们可以学其形、学其神，也可以查漏补缺、另辟蹊径。

“当然，对于宁波老外滩而言，‘蝶变’远没有到达终点。下一步，我们将深化‘滩’系列IP打造，用好滨水资源禀赋，持续做好特色升级、业态升级、服务升级等文章，不断提升宁波老外滩‘调性’。”江北区老外滩管理服务中心负责人说。

3 宁波下一个“老外滩”在哪？

宁波老外滩的故事不会止于此，宁波高标准打造步行街的脚步也不会停下。

宁波老外滩的“后继者”在哪里？也许可以把目光看向宁波的浙江省高品质步行街。

目前，浙江省商务厅已发布三批省级高品质步行街。宁波老外滩步行街、南塘老街、水街、韩岭街区入选。

其中，南塘老街以“宁波传统文化之窗口，南塘河江南水乡之特色，袁氏文化之区域”为主题，是一条历史文化特色商业街区；

水街致力于打造自有夜经济IP，已打造出“鄞州之夜”“宁波爵士生活节”“南商有好物”三大城市级年轻力IP；

韩岭街区则通过品类丰富的业态组合、形式多样的文化活动和资源整合的创新产品，正打造兼具美学文化和休闲度假的消费集聚区。

“南塘老街有深厚的历史文化底蕴，水街有频频‘出圈’的夜经济IP，韩岭街区背靠东钱湖景区，主打宋韵文化。我认为，这些步行街都有冲击国家级的潜力，但当前也存在一些短板。”杜碧升说。

他认为，步行街其实是个综合性概念，其运营与发展既要看商业发展的质量，还考验着业态多样性、文化独特性、街区智慧化、管理体制化等“N个方面”。

“南塘老街可以在挖掘历史文化内涵上再加把劲。水街要凝练出独特、年轻、时尚的特色文化和业态。韩岭街区仍需走差异化路线，进一步打响名气。”杜碧升建议。

资深文旅专家陈民宪则表示，宁波老外滩跻身国家级，很大程度是因为它凝练了宁波的开放气质。

在他看来，不止是已经入选省级高品质步行街的街区，慈城民权路、阳明古镇府前路历史文化街区等各有各的潜力，“如果非要从中挑一个可能性更大些的，那我投南塘老街一票。因为南塘老街的商业、旅游、文化等业态相对完整成熟，有深厚的历史底蕴和优越的地理位置，且在长三角地区颇有名气。”

他建议，步行街需要学会讲故事，在建设、运营、招商等过程中强调可游性、可购性、可玩性，才能把文章做得更好、更大。

记者 孙佳丽 张凯凯
通讯员 林颖婷

施工公告

因G15沈海高速杭州湾跨海大桥海中平台匝道桥路面维修施工需要，计划于2023年12月4日至2023年12月25日对海中平台B、C匝道桥进行封闭施工，届时嘉兴往宁波方向的车辆将无法进入海天一洲，海天一洲往宁波方向的车辆也无法驶出。

请过往机动车驾驶人员通过施工路段依照相关交通标志、标线指示谨慎通行，施工封闭期间给您带来的诸多不便敬请谅解！

特此通告

宁波市公安局高速公路交警支队五大队
宁波市交通运输综合行政执法队一大队103中队
宁波市杭州湾大桥发展有限公司
宁波路宝科技实业集团有限公司
2023年11月29日